

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию Вагиной Виктории Олеговны
«Патриотические практики молодежи на Юге России: формирование и
типы», представленную на соискание ученой степени кандидата
социологических наук по специальности 5.4.4. – Социальная структура,
социальные институты и процессы

Актуальность темы и значимость работы. Тема патриотизма традиционно и постоянно находится в поле внимания ученых и особенно обостряется в периоды кардинальных преобразований общества. Для современного российского общества она приобретает особую значимость в условиях происходящих событий и реалий. Проблема патриотизма молодежи является, пожалуй, одной из центральных в общественно-политическом дискурсе в контексте воспитания молодого поколения и формирования у нее гражданского и патриотического сознания. Научное сообщество также достаточно активно обращается к патриотической тематике в контексте различных дисциплинарных практик, в том числе и социологических. Несомненно, ни постоянство, ни множественность обращений к проблеме не снижает ее актуальности.

Значительное число публикаций по патриотизму россиян и молодежи на протяжении последних десятилетий свидетельствует о повышении исследовательского интереса. Среди них присутствуют исследования региональных и этнокультурных аспектов патриотического воспитания в России. Однако в пространстве научно-исследовательской литературы, при всем ее количестве и многообразии, не представлен ракурс исследования, связанный с изучением патриотических практик молодежи на Юге России. Взятый за основу в данной диссертационной работе, этот ракурс определяет и актуальность темы представленной к защите диссертации В. О. Вагиной, и новизну авторского взгляда и исследовательского подхода, что свидетельствует о высокой научной значимости и актуальности представленной диссертации.

Важно также отметить, что поставленные в диссертации задачи коррелируют с общественно-политическим запросом на формирование патриотических чувств и практик, что обосновывается утвержденными в 2022 году на федеральном уровне «Основами государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей», где важным направлением выступает патриотическое воспитание граждан страны и, прежде всего, молодых. Это определяет высокую социальную актуальность и значимость темы диссертационного исследования В. О. Вагиной.

Решению исследовательских задач предшествовал глубокий анализ накопленного научного знания в области изучения молодежного патриотизма в его различных аспектах, в том числе и на региональном уровне. Диссертантом выделены научные лакуны, дискуссионные моменты в изучении патриотизма, что позволило обосновать актуальность выбранного тематического направления, сформулировать цель и задачи исследования. Для их решения автором разработаны методологические параметры работы, адекватные авторской концепции исследования.

Характеристика содержания диссертационного исследования и научной обоснованности полученных результатов. В диссертационной работе В. О. Вагиной ставится цель – выявление типов патриотических практик и особенностей их формирования в молодежной среде Юга России. Ее достижение осуществляется в рамках социологического изучения форм организации и содержания патриотических практик молодежи. Представленные эмпирические индикаторы обосновываются в ходе разработки методологического поля исследования, которое соответствует предметному полю исследования и обозначенным в диссертации задачам. Грамотно выстроенная научная стратегия исследования обеспечила успешную реализацию цели исследования.

Диссертация характеризуется логичной структурой, которая включает введение, три главы (шесть параграфов), заключение, список литературы и

приложения. Каждая глава раскрывает сюжеты и исследовательские результаты, логично вписанные в последующие главы: содержание диссертации представляет собой стройную последовательность и соподчиненность решаемых задач и полученных результатов. Последние представлены после каждой части диссертации в кратком изложении с акцентом на новом знании, полученном автором в рамках реализации собственного концептуального замысла.

В диссертации содержится иллюстративный материал, демонстрирующий авторские эмпирические наработки и разработки других исследователей в рассматриваемом предметном поле, а также иная фактологическая база (материалы опросов общественного мнения социологическими центрами, статистические данные, нормативно-правовые источники). Представленный насыщенный и репрезентативный материал позволил автору всесторонне раскрыть предмет исследования.

О степени научной обоснованности результатов диссертации В. О. Вагиной свидетельствует, прежде всего, четкая концепция исследования с ее замыслом и когнитивной стратегией реализации этого замысла в виде последовательных и логичных исследовательских задач на базе адекватных им теоретико-методологических подходов. Среди них в качестве приоритетных были выбраны теория социального конструктивизма, деятельностный подход, теория ментальных программ, теория социальных практик и социализации.

В качестве важного результата диссертации следует отметить представленное авторское определение патриотических практик, полученное в ходе разработки методологических оснований работы. Несмотря на многочисленное число дефиниций патриотизма и его составляющих, патриотические практики раскрыты не так широко. И в этом аспекте можно говорить о теоретической ценности диссертации – формировании определения патриотических практик и разработке методологического конструкта исследования патриотических практик молодежи.

Следует особо выделить обширную авторскую эмпирическую базу как индикатор научной обоснованности полученных в диссертации результатов. Обращает на себя внимание длительный опыт участия В. О. Вагиной в крупных социологических проектах и эмпирических исследованиях (Государственное задание «Гражданский патриотизм в формировании и развитии солидаристских практик на Юге России: ресурсный потенциал и условия его реализации»), а также собственный опыт реализации гранта (РФФИ «Патриотические практики в молодежной среде полиэтничного Юга России: особенности формирования и формы реализации»), в рамках которого проведен экспертный опрос среди представителей органов государственной и муниципальной власти, научных и образовательных учреждений, общественных организаций и НКО, молодежных организаций и СМИ в Кабардино-Балкарской Республике, Республике Крым и Ростовской области.

Научная новизна диссертационного исследования. Научная новизна результатов диссертационного исследования заключается в разработке авторской концепции исследования патриотических практик молодежи на Юге России, методологической и эмпирической стратегии социологического изучения предмета исследования, определении ключевых индикаторов социологического измерения форм и содержания патриотических практик молодежи, а также получении новых эмпирических данных об особенностях патриотических практик в молодежной среде на Юге России.

К числу основных результатов исследования, которые характеризуются новизной, следует отнести четко выстроенную авторскую методологическую схему исследования с соответствующим понятийным аппаратом, которая может быть использована для диагностики патриотических практик в разных регионах России. Новизной характеризуются выделенные типы патриотических практик молодежи на Юге России с позиций содержательной и организационной составляющей, а также доминирующие среди них как определяющие ситуации в молодежной среде Юга России с точки зрения

динамики патриотического участия. Автором обоснована высокая значимость этнокультурной составляющей в формировании патриотических практик в молодежной среде на Юге России при низком уровне конвертации ее потенциала в рост патриотической активности молодежи. В качестве нового знания следует также отметить представленные направления развития патриотических практик молодежи на Юге России, которые ориентированы на становление патриотической субъектности молодежи и развитие гражданско-патриотических практик.

Практическая значимость результатов исследования. Результаты работы могут использоваться в управленческой практике федеральных и региональных органов власти в процессе организации патриотической деятельности молодежи, а также в научной деятельности исследователей, работающих в предметной области, связанной с патриотической тематикой. Практическую ценность полученных результатов составляет также возможность их использования в образовательной практике в рамках патриотического воспитания молодежи в духе гражданственности, формирования гражданского патриотизма.

Публикации по материалам диссертации. Основные положения диссертации прошли апробацию на научно-практических конференциях. Материалы исследования нашли отражение в 21 научной публикации, в том числе 5 монографиях, 7 статьях в научных журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, в 1 статье в журнале, включенной в наукометрическую базу данных Scopus.

Диссертационная работа выполнена на высоком теоретико-методологическом уровне. При всей положительной оценке представленной к защите диссертации к ней имеется несколько **замечаний и рекомендаций**.

1. Представленная в диссертационном исследовании эмпирическая база достаточно емкая и позволила решить поставленные в диссертации задачи. Вместе с тем обращение к экспертному мнению (в рамках авторского экспертного опроса) представителей республик, составляющих особый

кластер в Северо-Кавказском регионе, позволило бы расширить палитру выделенных этнокультурных особенностей патриотических практик молодежи и перспектив их развития в контексте специфики каждого региона Юга России. Речь идет о таких республиках, как Дагестан, Калмыкия, Чеченская и Ингушская республики. Если бы в выборку экспертного опроса вошли эксперты из числа этих регионов, эмпирическая база экспертного опроса была бы более солидной.

2. В диссертации широко представлены перспективные направления развития патриотических практик молодежи (стр. 146-147). Однако вне поля зрения автора остались вопросы, связанные с практической реализацией этих направлений, а также определением основных агентов реализации мер, соответствующих этим направлениям.

3. Патриотические практики в диссертационном исследовании рассматриваются применительно к молодежной среде на Юге России. В диссертации достаточно широко представлено понятие «молодежь», что не позволяет сфокусироваться на особенностях патриотических практик различных групп молодежи. Очевидно, есть объяснение такой стратегии в авторском замысле.

Указанные замечания не снижают значимости полученных результатов и не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней. Диссертация «Патриотические практики молодежи на Юге России: формирование и типы» является законченной, самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей важное значение в контексте политического и социокультурного развития российского общества.

Тема диссертации и ее содержание соответствуют научной специальности 5.4.4 – Социальная структура, социальные институты и

процессы, а также требованиям Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Южный федеральный университет». Вагина Виктория Олеговна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности 5.4.4 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Официальный оппонент:

Доктор социологических наук (22.00.06 – Социология культуры), профессор; заведующий кафедрой «Социология, экономическая теория и международные процессы» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пензенский государственный университет»



Рожкова Лилия Валерьевна



Рожковой Л.В.
подпись _____ заверяю
секретарь Ученого Совета
О.С. Дорофеева

« 8 » февраля 2024 г.

Наименование организации: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пензенский государственный университет»

440026, г. Пенза, ул. Красная, д. 40

Официальный сайт: <https://pnzgu.ru>

Тел. +79623985603

E-mail: setimp@pnzgu.ru